

HERALDO DE MURCIA

AÑO V

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1450

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 750 PESETAS trimestres.
Comunicados á precios convencionales.
Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

MARTES 23 DE DICIEMBRE DE 1902

EL GORDO

Hoy, ya se sabe, no se habla de otra cosa, ni nos preocupa nada más que la Lotería. Las dos terceras partes de la población de España están seguramente interesadas en el resultado del sorteo. Hoy se abre un paréntesis en la vida ordinaria, se destierran todos los pesares que á diario nos agobian, para no pensar más que en el modo de solemnizar alegremente la fiesta de Pascua, y en acariciar las probabilidades de conseguir una fortunita por la suerte.

Un escritor contemporáneo dijo que «Los españoles lo esperan todo del milagro y la lotería» y esto, que desgraciadamente es verdad, aparte de las reflexiones que nos surgieron el confiarlo todo á la providencia, hoy anima á la mayor parte del pueblo, que al disponerse á celebrar la Natividad del Niño Jesús con el regocijo legendario, es para ambicionar de suerte, además, conquistar medios de hacer más llevadera su vida con su puñado de cuartos que la Lotería Nacional regala á los favorecidos.

Burgueses y proletarios, aristócratas y mozas de servicio, potentados y lacayos, hoy todos esperan con ansia el sorteo, unos por aumentar su peculio otros por redimirse de la esclavitud del trabajo, aquel por ambición y este por necesidad, confían en la suerte, esperan la bola deseada, unos como principio, otros como fin y estotros como medio.

¡Con el Gordo sueñan todos los que juegan y nadie se aviene á creer en el inmediato inferior! El Gordo es el apetecible, el opíparo, el que suelta por las panzas de sus cifras ventrudas chorros de dineros que deslumbran con sus reflejos y ensordecen con su tintíneo metálico.

Mañana cuántos sentirán las esperanzas defraudadas! y los favorecidos ¡que alegría, que júbilo el de ellos! Pero el cuadro de esa multitud que esperan su porvenir de la lotería, si es alegre por el color y el ruido y las carcajadas y las canciones, encierran un fondo triste, porque esa multitud ansiosa de riqueza, no confía en el esfuerzo, en el trabajo, y todo lo espera del destino, del acaso, de la providencia, del milagro.

LA LABOR DE LA SOCIEDAD DE HIGIENE

Hace tres meses por iniciativa de unas cuantas personalidades se constituyó con la presencia de un numeroso y selecto público la Sociedad de Higiene de Murcia y desde entonces hasta el domingo próximo pasado en que la Junta directiva se presentó á la asamblea general á dar cuenta de sus gestiones, parece como si sobre pensamiento tan elevado, hubiese caído el hábito de la muerte.

A quien encargaron de dar los primeros pasos la Sociedad han hecho en el corto espacio que media desde su constitución hasta la fecha, cuanto humanamente se puede hacer con tal premura de tiempo y las bases de propaganda, las de estudios sobre alcantarillado y desinfección, puestos de mira principales de la Junta directiva como en otros fines accesorios, si la mano de personas experimentadas y de un entusiasmo por la idea nada común en esta bendita tierra.

La propaganda, comenzada en el salón de la Sociedad Económica con el Sr. Martínez Espinosa, cuyo estudio acerca de la «Limpieza de las poblaciones» se ha repartido profusamente, la continuación en la tarde del domingo el Dr. Medina con no menos brillantez, disertando acerca del tema «Infección y contagio», siendo escuchado por el

†

D. O. M.

LA SEÑORITA

María de los Dolores Martínez González

HAFALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS DE NUESTRA SANTA RELIGIÓN

R. I. P.

Sus santísimos padres D. ENRIQUE y D.^a RITA, sus hermanos D.^a RITA, D. ENRIQUE, D.^a JOAQUINA y DON EMILIO, su hermano político D. SANTIAGO CRESPO ROS, su abuela D.^a JOAQUINA CÁNOVAS HENAREJOS, su tía D.^a CARMEN GONZÁLEZ CÁNOVAS, sus tíos políticos D. SERRAFÍN MURCIA DELMAU, primos, primos políticos y demás parientes;

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan asistir á su funeral y entierro que tendrán lugar mañana 24 en la iglesia parroquial de Santa Catalina, el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las tres de la tarde, por todo lo cual les quedarán profundamente reconocidos.

Murcia 23 Diciembre 1902.

CASA MORTUORIA: PASCUAL (ANTR. CONTRASTE) 16 NO SE REPARTEN ESQUELAS EL DUELO SE DESPIDE EN LA PLAZA DE AGUSTINAS

público que asistió, con complacencia y oyendo al terminar el ilustrado doctor, repetidas muestras de agrado.

En los círculos Católico y Obrero, se están designando profesores médicos que durante todo el invierno desarrollarán un programa compendiado de Higiene popular en las escuelas, después de fiestas se empezará la propaganda por las personas que lo soliciten y que designe la sociedad.

La idea principal, alrededor de la cual gira el esfuerzo de todos es el alcantarillado; obra costosa á no dudar, que constituiría uno de los mayores orgullos para los que consiguieran llevar á feliz término tal empresa, más no tan imposible como la creen algunos necios ilustrados, que no saben elevarse en el pensar, ni esforzarse en el discursar.

A cualquiera hubiese asustado la cantidad de treinta y cinco mil pesetas que se suponen gastar en serios estudios para el alcantarillado; pero la sociedad de Higiene, entre los que se encuentran hombres de reconocido mérito hallaran manera de que esos estudios se hagan y dentro de breve plazo se dé un día de alegría á la sociedad murciana.

Seguramente se acordará que se encargue de estos estudios el reputado ingeniero bilbaíno Sr. Ubragón, autor del alcantarillado de Bilbao y de los estudios del de Valladolid.

La dotación de aguas para los servicios públicos, es otro de los fines que persigue la Sociedad, y no se tardará mucho en que se haga público la obtención de semejante mejora, que será uno de tantos meritos que se le debieran á esta Sociedad al rededor de la cual empieza á notarse ese desfallecimiento y apatía que caracteriza á los hijos de esta tierra. Pero dentro de la Junta Directiva, el entusiasmo no decae y como saben sus individuos que lo que los hombres se proponen, tarde ó temprano lo consiguen, con y sin ayuda de eso que llaman opiniones sigue impócrita sus trabajos confiando en el hermoso ideal que representa, y cuyos esfuerzos jamas sabrán agradecer las masas, atentas á su egoísmo particular y eminentemente suicidas.

Nosotros felicitamos á la Junta directiva de la Sociedad de Higiene y deseáramos que no desmayara en sus propósitos y esperamos que pronto nos comunique nuevas noticias que daremos á nuestros lectores entre los cuales habrá muchos interesados en la realización de tan simpática y noble idea.

Cuestión de Higiene

Ya que una gran parte de la sociedad se ocupa del estudio de la higiene pública con gran entusiasmo y que las autoridades están dispuestas á facilitar todos los medios de higienización, bueno será que, sin perjuicio de atender al mejoramiento para lo porvenir se cor-

rija algo lo perjudicial de lo presente. Al finalizar la calle de la Gloria, hay unos solares que se han nivelado con la vía pública amontonando cascote de las obras, pero además de esto, siempre hay allí animales muertos y basuras, que al descomponerse infectan el ambiente de tal modo que en las casar cercanas se nota un gran contingente de fiebres perniciosas.

El Ayuntamiento y muy especialmente la sociedad de higiene deben tener en cuenta esta denuncia que hacemos á ruegos de algunos vecinos.

AL OIDO.....

PARA MARÍA SANTA CRUZ

En la aurora del día en que aumentó la dicha de este mundo una bella, más bella que ninguna, el esplendente sol del Mediodía llegando hasta la cuna, en que tu cuerpo débil parecía nevada mariposa prisionera en el cáliz de una rosa, besó tus labios y los hizo rojos, puso algo de su lumbré en tu semblante y fulguró en el cielo de tus ojos.

Y desde aquel instante lo soñado á lo real en tí se aduna con tan rara armonía que formado creyó más de un amante ese rostro de hada con un rayo de sol y otro de luna; y yo mismo, que he visto juraría condensarse su luz en tu mirada.

El aire de la vega del Segura, que es un aire que aroma cual esencia, prodigio por el cual se me figura no es aire sino aliento de las flores, impregnó de malicia tu inocencia... ¿Cómo, dices? Rozándote la boca; que, trascendiendo á amor con sus olores, infunde ese airecillo apenas toca á los divinos seres nacidos, para amar, de otros amores, almas de flor en cuerpos de mujeres. ¿Verdad, amiga hermosa, que en tu alma de fuego se esconde la malicia candorosa de un clavel, un jacinto ó algún dondigo?

Por eso yo diría, aborto contemplando tu hermosura, que el aire de la vega del Segura, prestó aroma á tu espíritu, María; porque si un hada un día, por darte un alma de atractivos llena é inmaterial blancura, la hizo, fragante y pura, de nardo, de jazmín y de azucena: ahora, á fuer de sincero juro que en tu alma toma tu blando acento un apacible aroma de juncias, de tomillo y de romero... Y es tan cierto, María, lo que digo que sé de algún poeta que presume (poniendo á su buen gusto por testigo), eres, por linda y buena, una hermosa camelia... con perfume, porque tu sér asume

alma de rubia en cuerpo de morena. Como el Destino es pródigo en favores con mujeres y pájaros y flores, en tí mezcló el Destino, divinizando á un sér semi-divino roja sangre murciana, que es fuego condensado, con sangre americana, ardiente como el sol que la ha inflamado; y así, por esta confusión dichosa, que te impregna de dulce poesía, eres, fuiste y serás siempre, María, dos veces buena y doblemente hermosa.

Reconoce, mujer, aunque en secreto, porque esta confesión es peligrosa, y el hombre por costumbre es indiscreto, que criatura cual tú tan deliciosa, es peligro constante para aquellos que buscan en la altura el cielo que su fé les asegura, y ven á cada instante, á la luz de tus ojos refulgentes, otro cielo mejor en tu semblante. Confiesa que tus ojos inocentes con inocencia roban nuestra calma, si á su negra pupila amante asoma en girón de noche envuelta el alma que, aunque son como tuyos de paloma, por críeles son ojos de milano, pues tu mirar de célica dulzura es, no obstante su hechizo de ternura, terrible como acero de tirano, pues si hiere al soslayo nos fascina y de frente al herirnos asesina. ¡Dichoso quien descifre su hondo arcano! Reconoce, María—aunque es en vano, porque tu voz que encanta lo dice con su acento melodioso— que, de su dulce esclavitud gozoso, se esconde un ruiseñor en tu garganta, ¿Alguien osa dudar? María, canta.

A proseguir no atino, que tu busto arrogante de Afrodita, donde encarna lo humano en lo divino, á enmudecer me invita en el dulce lenguaje del encanto: Para cantar fielmente hechizo tanto, sólo existe un poeta... que es tu espejo. Adios, María, sin cantar me alejo, con mucho dolor y algo de espanto: pues queriendo expresar lo inexpressable —el hechizo de un sér tan adorable— se expone mi osadía buscando dulce abrigo en tu memoria, á que me abra burlona tu mirada el infierno á las puertas de la gloria, desdeñando á mi musa por osada.

Todo esto yo diría si fuese de tu agrado, amiga mía, más si ello no te agrada, entonces, en castigo, piensa, hermosa, que aquí no digo nada... y no olvides jamás lo que te digo.

Uno.

Madrid.

UN TRIUNFO

Pocos años se ha visto en Murcia el movimiento de exportación frutera

que se viene notando este año, hasta el punto de que, como D. Antonio Gandía, representante en Murcia de importantes casas fruterías de Londres y Manchester, en sólo seis días ha exportado tres buques de la casa naviera Goodyear consignadas á dichas casas de Londres y Manchester.

Y cuenta que D. Antonio Gandía comienza ahora el negocio, que así como lo haya extendido, podemos asegurar que la exportación irá en aumento cada día más. No obstante, á nosotros nos parece que la exportación de tres buques en seis días son más que sobradas pruebas de que renace el comercio de fruta con nuevos bríos; y por eso no titubeamos en afirmar que el celo y actividad desplegado en esta ocasión por D. Antonio Gandía, representante en Murcia de importantes casas fruterías de Londres y Manchester, bien merece el título de verdadero triunfo, augurándole grandes y legítimas prosperidades en el negocio que bajo tan buenos auspicios comienza.

Nosotros esperamos, no sin fundamento, que dentro de no lejanos días Murcia sea, con la ayuda de hombres activos y hábiles como el Sr. Gandía, una de las provincias españolas que más se dejen sentir por su gran exportación frutera, ya que tan principal fuente de riqueza, lejos de agotarse va en aumento cada día.

En honor de Cascales

Ayer mañana se efectuó en la iglesia de Santo Domingo el acto de poner una lápida mortuoria del Licenciado don Francisco Cascales, primer historiador de Murcia y filólogo y humanista notable.

Lo lápida dice lo siguiente:

En las antiguas bóvedas de la Capilla Mayor Fueron sepultados los venerables restos

DEL

Licenciado Francisco Cascales

Notable Filólogo y esclarecido Humanista.

MURIÓ EN ESTA CIUDAD DE MURCIA

el 20 de Noviembre de 1642

R. I. P.

A su eterna y feliz memoria

La Comisión Provincial de Monumentos 1902.

Se dijo una misa por el Sr. Cura de Santa Catalina, y asistieron el Sr. Gobernador D. José Contreras, que pertenece á la Comisión Provincial de Monumentos de Córdoba, el Sr. Conde de Roche (que ha costeado la lápida), D. Javier Fuentes, D. Andrés Baquero, D. Ricardo Sanchez Madrigal, don Mariano Palarea, D. Pedro Miralles, D. Joaquín Báguena, D. Gabriel Roca, D. José María Ibañez Garcia, D. Agustín Perea, D. José Molina Andreu, el P. Berjano y D. Alfredo Gallego.

Estos señores, después de la piadosa ceremonia, pasaron á la sacristía invitados por el P. Berjano y fueron obsequiados con dulces.

DE LA PROVINCIA

TOTANA

El miércoles de la pasada semana se efectuó en esta localidad el enlace de la bellísima Srta. Tomasa Tomás Lorenzo con nuestro estimado amigo don Manuel Martínez Diaz, corresponsal del HERALDO DE MURCIA en esta.

Fueron padrinos en la ceremonia religiosa de los contrayentes el doctor Martínez Cornella y su distinguida señora.

La concurrencia que fué numerosa y distinguida fué invitada después del acto, con un espléndido lunch en casa de los padres de la novia.

Enviamos á los recién casados con nuestra más sincera enhorabuena el ferviente deseo de que sea su luna de miel eterna y gocen de toda clase de felicidades.

